
 НДФЛ



НДФЛ
Налог на доходы физических лиц (НДФЛ) – прямой, 
федеральный налог, уплачиваемый физическими 
лицами со всех видов доходов, полученных за 
налоговый период (календарный год)  в денежной и 
натуральной форме и в форме материальной выгоды. 

НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКИ

НАЛОГОВЫЕ 
РЕЗИДЕНТЫ НЕРЕЗИДЕНТЫ



Объект налогообложения:
⦿ Для налоговых резидентов - доход, полученный 

от источников РФ и за её пределами
⦿ Для нерезидентов – доход, полученный от 

источников РФ

НАЛОГОВАЯ БАЗА

В денежной 
форме В натуральной 

форме

В форме 
материальной 

выгоды

ДОХОДЫ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКА



Льготы по НДФЛ

1) Доходы, не подлежащие налогообложению 
(ст. 217 НК РФ)

2) Налоговые вычеты:
⦿ Стандартные
⦿ Социальные
⦿ Имущественные
⦿ Профессиональные



Доходы, не подлежащие 
налогообложению 

ВЫПЛАТЫ ЗА СЧЕТ СРЕДСТВ ГОСУДАРСТВА
⦿ Государственные пособия (за исключением 

пособий по временной нетрудоспособности)

⦿ Пенсии по государственному пенсионному 
обеспечению и трудовые пенсии и социальные 
доплаты к пенсиям

⦿ Государственные стипендии

Ст. 217 НК 
РФ



⦿ Помощь в денежной и натуральной формах (в 
части не превышающей 10 000 рублей):

� ветеранам и инвалидам Великой Отечественной 
войны

� вдовам военнослужащих и умерших инвалидов 
Великой Отечественной войны, войны с 
Финляндией, войны с Японией

� бывшими узниками нацистских концлагерей, 
тюрем и гетто



ВЫПЛАТЫ ОТ РАЗЛИЧНЫХ ИСТОЧНИКОВ
⦿ Компенсационные выплаты, связанные с: 
� возмещением вреда, причиненного здоровью
� увольнением работников 
� гибелью военнослужащих или государственных 

служащих при исполнении ими своих служебных 
обязанностей

� исполнением налогоплательщиком трудовых 
обязанностей (расходы на переезд и возмещение 
командировочных расходов)



⦿ Гранты, предоставленные для поддержки науки и 
образования, культуры и искусства в РФ 

⦿ Премии за выдающиеся достижения в области науки 
и техники, образования, культуры, литературы и 
искусства, СМИ

⦿ Суммы благотворительной помощи



⦿ Суммы единовременных выплат:
� в связи со стихийным бедствием или с другим 

чрезвычайным обстоятельствами и 
террористическими актами 

� работодателями членам семьи умершего работника, 
бывшего работника, вышедшего на пенсию

� адресная социальная помощь малоимущим и 
социально незащищенным категориям граждан 

� работодателями при рождении или усыновлении 
ребенка (выплата, выплачиваемые в течение 
первого года после рождения, усыновления, но не 
более 50 тысяч рублей на каждого ребенка)



⦿ Доходы, не превышающие 4000 рублей, полученные 
по каждому из оснований:

� стоимость подарков, полученных от организаций или 
ИП

� стоимость призов и  выигрышей, полученных на 
конкурсах и соревнованиях, играх и на мероприятиях 
в целях рекламы товаров 

�  суммы материальной помощи
� возмещение работодателями своим работникам 

лекарственных препаратов для, назначенных им 
лечащим врачом

� суммы материальной помощи, оказываемой 
инвалидам общественными организациями инвалидов



ВЫПЛАТЫ И КОМПЕНСАЦИИ 
РАБОТОДАТЕЛЯМИ

⦿ Компенсация работодателями стоимости 
приобретаемых путевок на санаторно-курортное и 
оздоровительное лечение на территории РФ, а 
также оплата на оказание медицинских услуг  

⦿ Суммы оплаты организациями или ИП инвалидам 
технических средств профилактики инвалидности 
и реабилитацию инвалидов, а также оплата 
приобретения и содержания собак-проводников



⦿ Суммы оплаты труда и командировочные, 
полученные в иностранной валюте от 
государственных учреждений или организаций, 
финансируемых из федерального бюджета, 
направивших их на работу за границу (в пределах 
норм)

⦿ Доходы в натуральной форме в виде обеспечения 
питанием работников, привлекаемых для 
проведения сезонных полевых работ



ДОХОДЫ ОТ РЕАЛИЗАЦИИ 
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ

⦿ Доходы от продажи продукции,  выращенной в 
личных подсобных хозяйствах, а также средства, 
полученные из бюджета для развития личного 
подсобного хозяйства

⦿ Доходы членов крестьянского (фермерского) 
хозяйства от производства и реализации и 
переработки сельскохозяйственной продукции (в 
течение 5 лет, считая с года регистрации 
указанного хозяйства), а также гранты и субсидии 
из бюджета на развитие такого хозяйства



⦿ Доходы от реализации дикорастущих плодов, 
ягод, орехов, грибов и других пищевых лесных 
ресурсов, недревесных лесных ресурсов

⦿ Доходы от реализации продукции, получаемые 
членами зарегистрированных родовых, 
семейных общин малочисленных народов 
Севера, занимающихся традиционными 
отраслями хозяйствования

⦿ Доходы от реализации пушнины, мяса диких 
животных и иной продукции, получаемой при 
осуществлении любительской и спортивной 
охоты



ДОХОДЫ ОТ АКЦИЙ, ОБЛИГАЦИЙ ИНЫХ 
ЦЕННЫХ БУМАГ (ПО КЛАДАМ В БАНКАХ)
⦿ Доходы от реализации долей в уставном 

капитале российских организаций и иных акций 
(находящихся в собственности более 5 лет)

⦿ Выигрыши по облигациям государственных 
займов РФ

⦿ Проценты, получаемые по вкладам в банках, 
если ставка не превышает:

� по рублевым вкладам (ставка рефинансирования 
ЦБ РФ + пять процентных пунктов)

� •по валютным вкладам (9% годовых)



ДОХОДЫ, СВЯЗАННЫЕ С ИМУЩЕСТВОМ 
⦿ Доходы в денежной и натуральной формах, 

получаемые в порядке:

� наследования (за исключением вознаграждения 
наследникам (правопреемникам) авторов 
произведений науки, литературы, искусства, а 
также открытий, изобретений и промышленных 
образцов)

� дарения членам семьи или близким 
родственникам (за исключением случаев дарения 
недвижимого имущества, транспортных средств, 
акций, долей, паев)



ОЛИМПИЙСКИЕ, ПАРАОЛИМПИЙСКИЕ 
ИГРЫ 2014Г.

⦿ Доходы в денежной и натуральной формах 
спортсменов и членов спортивных команд 
Олимпийских и Паралимпийских игр

⦿ Призы в денежной и натуральной формах, 
полученные спортсменами за призовые места на 
Олимпийских, Паралимпийских и 
Сурдлимпийских играх, Всемирных шахматных 
олимпиадах, чемпионатах и кубках мира и 
Европы от официальных организаторов из 
бюджета



Налоговые вычеты по НДФЛ

⦿ применяются только относительно доходов, 
облагаемых по ставке 13%

⦿ предоставляются на основании письменного 
заявления и документов, подтверждающих право 
на такие вычеты

⦿ предоставляются только физическим лицам – 
налоговым резидентам



Стандартные налоговые вычеты
ВЫЧЕТ НА ДЕТЕЙ

Предоставляется: 
� на детей до 18 или до 24 лет, обучающихся на 

очной форме
� каждому из родителей (опекунов)
� за каждый месяц налогового периода, если 

совокупный облагаемый доход не превысил      
280 000 рублей

Ст. 218 НК 
РФ



Размер вычета составляет:

⦿ Количество детей определяется в 
хронологическом порядке

Вычет предоставляется в двойном размере когда 
один из родителей отказывается от предоставления 
ему вычета в пользу другого

НА 1 РЕБЕНКА

1 400 РУБЛЕЙ

НА 2 РЕБЕНКА

НА 3 И 
ПОСЛЕДУЮЩЕГО 

РЕБЕНКА, НА 
РЕБЕНКА-ИНВАЛИДА

3 000 РУБЛЕЙ



ВЫЧЕТ В РАЗМЕРЕ 3 000 РУБЛЕЙ
Предоставляется:
� "чернобыльцам"
� инвалидам
� инвалидам из числа военнослужащих, ставших 

инвалидами I, II и III групп вследствие ранения, 
контузии или увечья, полученных при защите СССР, 
РФ 

ВЫЧЕТ В РАЗМЕРЕ 500 РУБЛЕЙ
Предоставляется:
� героям РФ и СССР, лица награжденные орденом 

славы 3 степени;
� участникам Великой Отечественной войны, 

блокадникам, узникам концлагерей



� инвалидам с детства, инвалидам I и II групп

� лицам, пострадавших от воздействия радиации 
вследствие аварий, испытаний на военных и 
гражданских атомных объектах

� донорам костного мозга 

� родителям и супругам погибших военных или 
государственных служащих, воинов-
интернационалистов

� гражданам, исполнявших интернациональный долг в 
других странах, а также принимавших участие в 
боевых действиях на территории РФ в соответствии с 
решениями органов государственной власти



Социальные налоговые вычеты
В СУММАХ, ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ НА 

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

некоммерческим организациям, осуществляющим 
деятельность в области науки, культуры, физической 
культуры и спорта (за исключением 
профессионального спорта), образования, 
просвещения, здравоохранения, и т.д., а также 
религиозным организациям.

! Максимальный размер вычета – 25% от суммы 
облагаемого дохода за налоговый период.



В СУММАХ, УПЛАЧЕННЫХ ЗА ОБУЧЕНИЕ ДЕТЕЙ
� в размере фактически произведенных расходов на  

обучение
! Максимальный размер вычета - 50 000 рублей  на 
каждого ребенка в общей сумме на обоих родителей 
(опекуна или попечителя)

� вычет предоставляется также на брата, сестру 
налогоплательщика

� очная форма обучения в лицензированном 
образовательном учреждении, возраст до 18 (24) 
лет



В СУММЕ НЕ БОЛЕЕ 120 000 РУБЛЕЙ
В сумме фактических расходов совокупно по основаниям:

В СВОЮ ПОЛЬЗУ В ПОЛЬЗУ ЧЛЕНОВ СЕМЬИ 
(ЗА СУПРУГА/СУПРУГУ, 

ДЕТЕЙ ДО 18 ЛЕТ, 
РОДИТЕЛЕЙ)

За обучение очной формы в 
лицензированных 

образовательных учреждениях
На оплату медицинских услуг (по перечню медицинских услуг, 

утвержденным Правительством РФ)

Стоимость лекарственных препаратов, назначенных лечащим врачом

Суммы уплаченных пенсионных взносов по договорам 
негосударственного пенсионного обеспечения 

Дополнительные страховые 
взносы на накопительную часть 

трудовой пенсии



В СУММАХ ФАКТИЧЕСКИХ РАСХОДОВ НА 
ДОРОГОСТОЯЩЕЕ ЛЕЧЕНИЕ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКА

� По дорогостоящим видам лечения (в соответствии с 
перечнем, утвержденным Правительством РФ)

� Вычет принимается в размере фактических расходов, 
если лечение производится в медицинских 
учреждениях, имеющих соответствующие лицензии, 
а также при предоставлении подтверждающих 
документов



Имущественные налоговые 
вычеты

 ПРИ ПРОДАЖЕ

ИМУЩЕСТВА

НЕДВИЖИМОСТЬ ИНОЕ ИМУЩЕСТВО
В

С
О
Б
С
Т
В
Е
Н
Н
О
С
Т
И

МЕНЕЕ 3 ЛЕТ

БОЛЕЕ 3 ЛЕТ

100 % от суммы продажи

1 000 000 рублей 250 000 рублей

Сумма фактических расходов на приобретение имущества



Вычет в размере фактических расходов (произведенных 
и документально подтвержденных) на приобретение 
данной доли

ПРИ ПОКУПКЕ (СТРОИТЕЛЬСТВЕ)

Максимальный размер вычета – 2 000 000 рублей
Неизрасходованный вычет можно перенести на следующие 
налоговые периоды до по полного использования

Максимальный размер вычета – 3 000 000 рублей только на 1 
объект

ДОЛИ В УСТАВНОМ КАПИТАЛЕ

НЕДВИЖИМОСТИ

% ПО ИПОТЕЧНОМУ КРЕДИТУ



Профессиональные налоговые 
вычеты

1) Для ИП:
⦿ в сумме фактически произведенных и документально 

подтвержденных расходов
⦿ фиксированный вычет 20% от дохода
2) Налогоплательщикам по гражданско-правовым договорам:
⦿ в сумме фактически произведенных и документально 

подтвержденных расходов
3) Налогоплательщикам по созданию произведений науки, 

литературы, искусства, авторов открытий, изобретений:
⦿ в сумме фактически произведенных и документально 

подтвержденных расходов
⦿ Фиксированные вычеты
• за создание книг – 20%
• за создание картины – 30%
• за создание фильма – 30% и т.д.


